

## К ВОПРОСУ ВЛИЯНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СВОБОДЫ НА РАЗВИТИЕ АПК

Поляченко С.С., Брюханов М.В.

В современном обществе все чаще начинают подниматься вопросы продовольственного обеспечения страны, это вызвано процессами глобализации и мирового разделения труда. А также не желанием хозяйств отдельных стран уступать свое место на внутреннем, а также, исторически сформированном, внешнем рынке. Сегодня в мире сложилась ситуация когда на рынке аграрной продукции есть несколько десятков стран стоимость экспорта которых превышает 1млрд. долл., то есть стран специализирующихся на производстве сельскохозяйственной продукции. Среди таких есть как высоко развитые страны (США, Япония, Канада), так и страны которые развиваются (Южная Африка, Мексика). При этом между ними сохраняется рыночная конкуренция. Сегодня существует несколько подходов для оценки положения страны на рынке, а именно: рентабельность выпуска продукции, объемы экспорта, а следовательно и удельный вес продукции данной страны на рынке, добавленная стоимость продукции на одного занятого и многое другое.

Во многих странах сельское хозяйство является одой из ведущих отраслей экономики, поэтому исследования в данном направлении имеют

Сегодня многие страны взяли курс на либерализацию экономики и достижения её максимальной открытости и минимального вмешательства государства в рыночные процессы. В данной работе ставится цель *проанализировать зависимость и влияние экономической свободы на рыночное положение страны в отрасли АПК*. Как один из главных критериев успешного развития принято добавленную стоимость на одного занятого в сельском хозяйстве.

Данной тематике посвящено немало трудов ученых с мировым именем. Исследования проводятся в направлении выявления факторов и причин, которые оказывают влияние на рост ВВП в целом и на аграрный комплекс как составную часть ВВП. В трудах С. Джонсона (Department of economic, MIT) и Дж. Робинсона (Department of political science and economy, Berkley). «Институциональные изменения как

основные причины роста в долгосрочном периоде» Они рассматривают аграрный комплекс как составляющую часть ВВП. Исходя из этого они исследуют как изменения в структуре аграрного сектора влияют на ВВП в целом. Также существуют подходы изучения структурных изменений в самом сельском хозяйстве и их влияния на производство, а также индустриализацию аграрного сектора (Стефен Дж. Вогель «Структурные изменения в аграрном комплексе: производство и индустриализация, вызванная повышением спроса.

В данной работе выделен ряд факторов имеющих существенное влияния на успешность аграрного комплекса и сделана попытка на основании данных при помощи эконометрических методов вывести модель роста добавленной стоимости на одного занятого в отрасли.

Выделен ряд стран, стоимость экспорта продукции АПК превышает 1 млрд. долл. Но при этом наблюдается совершенно разная добавленная стоимость продукта на одного занятого, например от 290 долл. во Вьетнаме до 41331 долл. в Бельгии. Исходя из того, что большинство стран с развитой рыночной экономикой, делают акцент на необходимости либерализации и создания открытой экономики в странах которые развиваются, проанализируем зависимость размера добавленной стоимости с динамикой индекса экономической свободы. Данные среднего индекса экономической свободы с сайтов <http://www.heritage.org> и <http://www.worldbank.org>.

Рассмотрена тенденция изменения индекса экономической свободы и добавленной стоимости на одного занятого в отрасли. Работа основана на построении модели зависимости данных показателей.